

集智聚力促发展 踔厉奋进谱华章

——农工党十六大以来履行参政职能综述

编者按：

过去五年，是农工党矢志不渝、砥砺奋进的五年。五年来，农工党认真履行参政议政、民主监督、参加中国共产党领导的

政治协商基本职能，以一以贯之助推健康中国、美丽中国建设和促进人口均衡发展，为打赢脱贫攻坚战、服务乡村振兴、推进共同富裕贡献力量。特别是在抗击新冠肺炎疫情中，知重负

重、担当作为，在抗疫大战大考中践行多党合作初心使命，彰显农工党参政报国、履职为民的时代担当。时光是最忠实的记录者，让我们共同回顾过去五年农工党参政履职的光荣历程。



2021年4月，农工党中央领导同志率队在江苏开展“强化生命健康国家战略科技力量”重点考察调研。

参政议政：广集众智献良策

五年来，农工党参政议政工作聚焦推进健康中国、美丽中国建设和促进人口长期均衡发展，坚持建言资政与凝聚共识双向发力，围绕党和国家中心任务、民生领域群众重点关切问题，深入调查研究，积极建言献策。

深入调研，履职建言共促发展。农工党中央深入研究“国之大者”与农工党主界别特色优势的契合点，中央领导同志带队开展受中共中央委托的年度重点考察调研5次，其他各类专题调研67次，截至2022年10月底，向中共中央、国务院领导呈报“直通车”专报58件，51件得到有关领导同志批示，很多意见建议转化为国家相关规划内容与政策措施。新冠肺炎疫情发生后，农工党中央在关键时间节点和重大防疫举措出台前及时报送“直通车”专报20件，得到中共中央、国务院领导同志高度重视。《关于新冠肺炎疫情防控的系列建议》等3个建言献策成果荣获“各民主党派、工商联、无党派人士为全面建成小康社会作贡献评选表彰活动建言献策优秀成果”。

提质增效，高质量提交全国政协提案。农工党中央牢固树立质量意识和精品意识，全力做好提案工作。五年来，累计向全国政协大会提交270件提案，其中农工党界别小组提案84件，有26件入选全国政协重点办理提案和年度好提案。《关于开展国家癌症防治行动的提案》等5件提案被评为政协第十三届全国委员会优秀提案，7件提案入选人民政协成立70周年100件有影响力重要提案。

积极建言，在政协平台响亮发声。农工党中央精心组织政协各类会议发言：以“推进药品医疗器械提质增效”“打赢精准健康脱贫攻坚战”“强化水资源刚性约束”“推动如期实现双碳目标”“实施国家癌症防治行动”为主题，在全国政协大会作口头发言。9位农工组委员在2020年、2021年的联组会上作精彩发言。农工党界别小组于2019年和2022年分别围绕“开展国家癌症防治行动”“统筹疫情防控和经济社会发展”开展界别协商座谈。农工党中央分别与全国政协相关专委会联合承办了6次双周协商座谈会，共协调农工党党员和专家参会发言24人次。此外，农工党中央还在全国政协常委会、专题协商会等会上积极建言献策、凝聚共识。

倾听民情，积极报送社情民意信息。五年来，农工党中央根据新形势、新要求，修订工作制度，推动工作制度化、规范化和程序化。2018年1月至2022年9月，共收到各省级组织、中央机关各部门、中央各专委会及党员报送的社情民意信息来稿25357件，经过筛选编辑向全国政协办公厅研究室信息局报送《信息专报》5039件，截至2022年7月，全国政协信息局采用了760件，其中46件被报送中共中央

领导参阅；完成中共中央统战部在全国政协重点约稿和专题约稿58篇。

搭建平台，推动各类品牌论坛活动上台阶。农工党中央不断拓宽履职平台，持续举办中国生态环境论坛、健康中原高峰论坛、中国·重庆（武隆）



2022年4月24日，农工党中央领导同志率队在北京开展“统筹推进碳达峰碳中和，深入推动能源革命，加快建设能源强国”重点考察调研。

绿色发展实践论坛，发起并支持有关部门举办北京—加州华生物医药企业家高峰论坛、中国·以色列医疗科技产业高峰论坛，搭建多种形式的对话、交流、协调与合作平台。

民主监督：直陈建言勇担当

五年来，农工党民主监督工作取得明显成效，彰显了新型政党制度巨大优势，也深刻教育了广大党员。

根据中共中央部署，“十三五”期间，农工党中央对口云南省开展脱贫攻坚民主监督工作。2016年至2020年，农工党中央将脱贫攻坚民主监督工作视为中共中央赋予的一项重大政治任务，心怀“国之大者”，在历史关键时刻和中国共产党站在一起、干在一起。领导班子率先垂范、以上率下，协调16个省（市）农工党组织对口云南16个市（州），统筹全党力量参与、尽锐出战。五年来，全党深入开展监督调研113批次，实现对云南省所有贫困县全覆盖；坚持科学方法，依托党内专家团队，对随机抽选的10个贫困县1000户农户连续五年跟踪调查，组建工作小分队驻村调查，累计入户调查6600多次；坚持坦诚会商、直陈建言，与中共云南省委、省政府及地方会商127次，提出意见建议600余条，向中共中央、国务院报送建议专报、年度报告10份；坚持寓帮扶于监督之中，协调开展各类帮扶活动80多次，帮扶款物价值1亿多元，书写了农工党参政报国、履职为

民的生动篇章。

2021年，为期5年的脱贫攻坚民主监督圆满收官，长江生态环境保护民主监督工作再启新程。2021年6月以来，农工党中央对口上海市、江苏省开展长江生态环境保护民主监督工作。农工党中央以习近平生态文明思想为指导，准确把握民主监督的政治性质定位，坚持高位推动，成立工作领导小组，建立对接机制，主要领导带队深入考察调研；充分发挥生态环境方面主界别优势，组建大规模专家团队，与科研机构合作开展定点监测，形成高质量调研报告；组织长江沿线农工党组织开展联动调研，动员党员专家积极参与最高检“益心为公检察云平台”长江生态环境公益保护项目等。农工党中央自觉将民主监督工作与提高履职能力、加强自身建设相结合，诠释了新时代农工党人的家国情怀和责任担当，为实现中华民族伟大复兴中国梦作出了应有贡献。

参加中国共产党领导的政治协商：商以求同话共识

五年来，农工党坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，始终将参加中国共产党领导的政治协商作为履职尽责的重要工作，主要领导亲自抓、全党智慧同汇聚，制定《中国农工民主党参加政党协商工作条例（试行）》，秉持参政报国、履职为民的赤诚信念，围绕党和国家改革发展稳定等重大问题和就业、养老、育幼等民生问题建言献策，形成“胸怀国之大者、聚焦中心大

领导集体谋划，率先垂范，全党总动员，各级同行动。据统计，农工党中央领导班子成员先后36人次、全党各级组织共有287批次赴大方县调研指导，对大方县直接投入帮扶资金7860万元，引进帮扶资金6421万元；培训乡村基层干部3354名，培训专业技术人才1.41万人次；购买和帮助销售农产品1342万余元。在农工党倾力帮扶下，2019年大方县退出贫困县序列。农工党社会工作在中央单位定点帮扶工作成效考核中连续五年获得“好”的最高等级。2019年，农工党中央社会服务部综合处荣获“全国脱贫攻坚组织创新奖”国家荣誉，并作为先进典型参加全国脱贫攻坚先进事迹巡讲。2021年，在中共中央召开的全国脱贫攻坚总结表彰大会上，雷剑等5名农工党党员荣获“全国脱贫攻坚先进个人”，农工党中央社会服务部荣获“全国脱贫攻坚先进集体”；农工党6个项目荣获“各民主党派、工商联、无党派人士为全面建成小康社会作贡献社会服务优秀成果”，农工党中央《同心全科医生特岗人才计划为基层培养健康守门人》位列50项“社会服务优秀成果”首位，作为社会服务优秀成果代表在表彰大会上发言。“同心全科医生特岗人才计划”等4个项目荣获人民网“乡村振兴示范案例”，公开出版《同心筑梦——农工党中央定点扶贫大方县工作纪实》，开设农工党助力大方县脱贫攻坚成果展览馆，讲好民主党派助力脱贫攻坚故事。发挥党派优势，推动毕节试验区向新发展理念示范区迈进，汇聚智力资源帮扶黔西南试验区发展。

突出特色，品牌建设有声有色。紧紧围绕“健康中国”“美丽中国”建设工作主线，着力强化品牌意识，打造标杆项目。举办第四届中医科学大会，共有11人次诺贝尔奖得主，67人次院士，23人次国医大师、全国名中医，87人次著名医药专家在大会上作主题演讲，扩大了农工党的政治、社会和学术影响力。举办中国节水论坛、环境与健康宣传周。设立首批18个农工党中央社会服务基地，指导30个省级组织打响特色社会服务品牌。

奉献大爱，集结资源战疫救灾。在打赢抗击新冠肺炎疫情武汉保卫战和湖北保卫战中，农工党6万余名党员踊跃捐赠善款物资，累计捐款捐物达9.9亿余元。在常态化疫情防控阶段，面对上海、吉林、海南、新疆、毕节等地集中爆发的疫情，河南等地洪涝灾害、四川泸定地震灾害等，广大党员自发奉献爱心、支援物资，共计2.4亿元。

专委会工作：汇聚人才强优势

五年来，农工党高度重视专委会工作，中央成立了医疗卫生、生物技术与药学、人口与



2022年9月20日，农工党中央领导同志率队赴长江生态环境保护民主监督工作在江苏镇江长江豚类省级自然保护区调研。

资源、生态环境、经济金融、教育、科技、文化体育、社会与法制、联络、妇女、青年等12个专门工作委员会，建立中央主席会议成员联系专委会制度，构建主任、第一副主任、执行秘书“三驾马车”工作机制。从加强组织领

交流会、健康产业发展研讨会等品牌活动，产生了良好的社会影响。各专委会全方位服务农工党中央工作大局，形成了与中央各职能部门深度融合的良好局面，展现了新时代中国特色社会主义参政党的新风貌。

数说农工党

五年来：农工党中央向中共中央、国务院领导呈报“直通车”专报 **58**件

农工党中央和农工党界别小组向十三届全国政协大会提交提案 **270**件

农工党中央对口云南省开展脱贫攻坚民主监督调研 **113**批次

在各民主党派、工商联、无党派人士为全面建成小康社会作贡献表彰中，获评

9个先进集体 13名先进个人 3项建言献策优秀成果 6项社会服务优秀成果

截至2022年9月：近3万名党员医务工作者奋战在抗疫一线

为抗击新冠肺炎疫情捐款捐物价值累计 **12.3**亿元



2022年1月，农工党中央领导同志在毕节市大方县丰产一村与村民亲切交谈。



2022年11月5日至6日，由农工党中央、国家中医药管理局主办的第八届中医科学大会召开。图为北京会场。



农工党第十六届中央专门工作委员会成立